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Nous constatons quelques évolutions par rapport à la vague précédente.
En effet, le top 5 des évolutions positives a changé. Maintenant, le plaisir à 
exercer son activité professionnelle (36%), la motivation personnelle (32%), le 
chiffre d’affaires (32%), la qualité du travail du personnel (32%) et la motivation du 
personnel (32%) composent ce top 5.

Alors que lors de la vague 1, le top 5 était le suivant: la qualité du travail du 
personnel (36%), la motivation personnelle (34%), le plaisir à exercer l’activité 
professionnelle (32%), le chiffre d’affaires (28%) et la santé de l’entreprise (28%). 
On voit donc le remplacement de la santé de l’entreprise par la motivation du 
personnel. Notons de plus que les pourcentages déclarés d’amélioration sont plus 
élevés lors de cette seconde vague que lors de la vague. En moyenne, 25% des 
répondants ont attribué une évolution positive lors de la vague 2. Cette moyenne 
était de 24% lors de la vague 1.

Plus précisément, on peut voir que les PME (c’est-à-dire les entreprises 
composées entre 11 et 50 ETP) sont les entreprises qui sont le plus positives vis-à-
vis des 6 derniers mois (40% d’opinions positives en moyenne – ce qui est 
largement au-dessus de la moyenne de 25% sur le total). Cette tendance était 
déjà identifiable lors de la vague 1. Alors que les TPE et les MP ont en moyenne 
22% d’opinions positives sur ces 6 derniers mois.
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Voyons également que les entreprises des secteurs de l’industrie et des services 
(30% d’opinions positives en moyenne)  sont largement plus positives que celles 
du commerce/HORECA (21%)  et des « autres » (22%).

En moyenne, le différentiel pour la vague 2 est de -7% (les opinions négatives 
l’emportent sur les opinions positives). C’est un léger mieux par rapport à la vague 
1 où ce différentiel était en moyenne de -9%.

Parmi les évolutions notables, on peut voir qu’ils sont moins pessimistes par 
rapport à la vague précédente vis-à-vis  du chiffre d’affaire (+9%), de la trésorerie 
(+6%) et de la rentabilité de leurs activités (+6%).

Ils sont en revanche plus pessimistes en ce qui concerne l’activité/la conjoncture 
dans leur secteur (-1%) et la santé de leur entreprise (-5%).
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Lors de la vague 2, les répondants ont été en moyenne 30% à être plutôt satisfaits 
des moyens qui sont à leur disposition. C’est en légère progression depuis la 
vague précédente (+1%).

On remarque deux belles progressions (+4% et 5% respectivement) en ce qui 
concerne les moyens matériels et les moyens financiers pour investir.

On voit à nouveau que ce sont les PME qui sont les plus satisfaites (47%) devant 
les TPE (30%) et les MP (25% - soit quasiment du simple au double).
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On l’a vu avec les résultats jusqu’à présent, les professionnels sont en règle 
générale plus satisfaits des 6 derniers mois que lors de la vague 1.

Mais lorsque l’on se penche sur leurs opinions concernant les 6 prochains mois, 
cela devient un peu plus négatif. En d’autres termes, ils sont contents des 6 
derniers mois mais ils ont l’air de craindre plus que lors que la vague 1 les 6 
prochains mois. Lorsque l’on étudie uniquement les expressions positives, on 
remarque qu’en moyenne elles sont légèrement plus faibles que lors de la vague 1 
(24% en vague 1 contre 23% en vague 2).

Ce qui ne change pas (par rapport à l’analyse des questions portant sur les 6 
derniers mois), c’est que les PME ont largement plus confiance en l’avenir que les 
autres entreprises. En effet, les PME ont exprimé en moyenne 39% d’opinions 
positives alors que les TPE et le MP seulement 18% et 21% (soit quasiment le 
double).
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Cette inquiétude vis-à-vis des 6 prochains mois se confirme avec la comparaison 
de l’étude des différentiels d’opinions positives et négatives entre les deux 
vagues. En effet, le différentiel s’est creusé de 4%. Lors de la vague 1, en moyenne 
le différentiel était de -1% alors qu’il est désormais de -5%.

Mais si l’on prend un peu de recul que constate-t-on ? Pour rappel, le différentiel 
(des 6 derniers mois) pour la vague 2 est de -7% (les opinions négatives 
l’emportent sur les opinions positives). C’est un léger mieux par rapport à la vague 
1 où ce différentiel était en moyenne de -9%.En d’autres termes, même s’ils sont 
pessimistes pour l’avenir, les professionnels estiment (en comparant les 
différentiels sur les 6 derniers mois et les 6 prochains mois) quand même que cela 
ira mieux dans 6 mois qu’à l’heure actuelle (confer le tableau récapitulatif en page 
26).

On voit que les professionnels comptent retenir leurs investissements.

En effet, en moyenne (sur l’ensemble des domaines proposés) 22% comptent 
augmenter leurs investissements (contre 24% en vague 1). On voit à nouveau 
une claire différence entre les PME (45%) et les autres  (17% pour les MP et 16% pour 
les TPE).
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De plus on se rend compte que le différentiel moyen est plus faible lors de la vague 
2 (-8%) que lors de la vague 1 (-6%).

Cela correspond bien à une régression des investissements.

Parmi les évolutions notables, on peut voir une amélioration du différentiel pour la 
formation du personnel (+33%), l’engagement du personnel (+16%) ou encore la 
formation personnelle (+12%)

En revanche, on voit un creusement du différentiel pour les efforts à l’exportation 
(-37%), la Recherche et le Développement (-21%) et la levée de fonds ou demande 
de crédit (-20%).
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On voit que 2 entreprises sur 3 n’ont jamais eu de problème de cybersécurité. Les 
principaux problèmes rencontrés sont le piratage de compte de messagerie (13%), 
l’attaque du système informatique (12%) et la perte de données suite à un virus 
(12%).

Parmi ces entreprises qui ne font rien contre la cybercriminalité, 85% affirment 
n’avoir subit aucune attaque/aucun problème de criminalité. Alors que parmi ceux 
qui ont pris des mesures, ils sont 58% à avoir pris des mesures contre la 
cybercriminalité suite à une attaque.

Les principales mesures ayant été prises concernent la création de mots de passe 
forts (43%), changer régulièrement de mots de passe (29%) ou encore faire appel à 
une société spécialisée (21%).

La cybersécurité
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On peut voir que les solutions proposées ne rencontrent pas un franc succès. 

Pour plus de la moitié des répondants les solutions proposées ne sont pas bonnes 
dans la lutte contre la congestion automobile (57% en combiné). Et on ne peut 
constater de préférence spécifique vis-à-vis du péage urbain ou de la tarification 
kilométrique.

Le péage urbain ou tarification kilométrique
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Merci pour votre participation!
Prochain baromètre en septembre 2019.

Rendez-vous sur www.barometredesindependants.brussels


